

報別	自立早報
日期	84年12月10日
版別	/
類別	

# 誰研究史誰？

● 何春蕤

歧視造就了許多主流的學術研究，而這些學術研究則駕馭了「誰研究誰」的權力邏輯來霸佔研究經費和文化資源，排擠第一線防治人員及義工的另類知識及經驗。疾病防治於是變成了學術霸權和官僚體系手中的棋子，下在最有利他們擴張權力的位置上。

「誰研究誰」是個不平等權力的問題。以有關愛滋的研究為例，台大公衛系的涂醒哲副教授去年初獲得衛生署的經費補助，進行「同性戀者流行病學研究」，其中所顯現的歧視與輕忽便引發同性戀群體的不滿，並且造成台灣史上第一次的同性戀遊行抗議。

其實，除了研究態度之外，許多研究本身的方法學也有可議之處。像涂醒哲所進行的這類質證研究首先要挑選被研究的對象人口群，可是「挑

選」並非無邪的舉動，相反的，挑選總是預設了「差異」、「突出」、「異常」等等因素；換句

話說，被挑出來研究的對象本來便已被視為異類，成同性戀？這其中到底有什麼強力的運作？可惜我

大概是不會看見這一類的研究的，因為多數研究者覺得異性戀是沒有問題的，是不必深究的。

者覺得異性戀是沒有問題的，是不必深究的。得好好了解是什麼原因造成他們的「問題」。這種

對異己者的另眼相待不但蘊含著歧視，也蘊含了研究者和被研究者之間的不平等關係。

這種不平等關係首先表現為單向的研究興趣及其背後的假設。研究者習慣性的想了解同性戀的「成

因」，想從同性戀的家庭背景或人際關係中找到答

案，但是他們很少反過來思考：為什麼有那麼多人

的「高危險群」。令人不解的是，按照科學方法學

這裡的重點是：歧視造就了許多主流的學術研

究，而這些學術研究則駕馭了「誰研究誰」的權力邏

輯來霸佔研究經費和文化資源，排擠另一線防治人

員及義工的另類知識及經驗。疾病防治於是變成了

學術霸權和官僚體系手中的棋子，下在最有利他們擴張權力的位置上。

面對這種不平等權力的惡毒運作，我們絕不可坐

視。這些學者和官員必須為愛滋患者的無窮痛苦以

及防治工作的牛步負起全部的責任來！